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历史试题
一、选择题（本大题共15小题，共30分）
[bookmark: afa27858-0b20-4b53-85c4-fef3237de5d4]1.  如图为西周大盂鼎，内壁有291字铭文，其内容为：周（康）王告诫盂（人名），殷代以酗酒而亡，周代则忌酒而兴，命盂一定要尽力地辅佐王室，敬承文王、武王的德政。大盂鼎可直接用于研究（　　）
A. 禅让制    B. 春秋争霸      C. 分封制       D. 夏朝灭亡
[bookmark: d04ff321-701d-4960-ac3d-9c896e91a5f3]2.  这个时期是我国历史上人口大流动、民族关系和阶级关系大变动的年代，数百万胡族人人居中原，北方大批人口流居江淮之南。人口的大流动和民族关系的大变动带来了物质文化和精神文化的大交流。该时期是（　　）
A. 春秋战国时期           B. 秦汉时期       C. 魏晋南北朝时期   D. 隋唐时期
[bookmark: b836aaa5-69b0-4a7f-9ec1-a204f4a9edab]3.  苏轼在武昌“见农夫皆骑秧马”，这是一种腹如小舟，首尾上翘在水田滑行以省体力的农具。这可以说明（　　）
A. 江南地区农业得到发展               B. 畜力仍是农业主要动力
C. 手工业成宋朝主要行业               D. 农业的专业化发展迅速
[bookmark: 0cb17675-22bf-4bfe-be2a-d8c67b28a08f]4.  如图是中国抗战时期某次战役形势图。该图反映了（　　）

A. 由局部抗战转向了全民族抗战
B. 中国共产党在抗战中发挥中流砥柱作用
C. 抗战由战略防御转向战略反攻
D. 抗日民族统一战线的遭到了国民党破坏
[bookmark: 12100c9d-412f-4763-bf4a-9ad47e9c71fa]5.  1957年，外国专家沙博理参观西安时，获悉城市人口从解放初不足50万增加到150万。在访问已建成的六家国营纺织厂中的一家时，他得知“该厂使用的每一件机器都是中国自造的”。他由此感到这座古城“重新兴盛起来了”。这说明（　　）
A. “一五”计划初步改变社会面貌                   B. 土地改革推动西安发展
C. 公私合营是主要经营模式                       D. 城市经济体制改革全面展开
[bookmark: 19a436c6-85c9-46f6-b004-8da1401bbe60]6.  李白有诗曰：“二龙争战决雌雄，赤壁楼船扫地空。烈火初张照云海，周瑜于此破曹公。”该诗反映的事件（　　）
A. 遏制了北方少数民族南下侵扰           B. 为曹操统一北方地区奠定基础
C. 标志着三国鼎立局面正式形成           D. 为三国鼎立局面形成奠定基础
[bookmark: 209e4a6b-b35e-461f-8853-8461b0307500]7.  郭嵩焘于1875年受命出使英国后，他把从上海到伦敦途中的见闻写成日记《使西纪程》，盛赞西方民主制度。该书少量印发给当朝官员阅读后遭遇众人口诛笔伐，朝廷将其书毁版。这表明（　　）
A. 传统夷夏观念是近代化的障碍              B. 清政府与英国外交关系的恶化
C. 洋务运动抵制外国资本的入侵              D. 中华民族反抗侵略的坚强意志
[bookmark: 35a88618-d515-419e-8c78-2fd3133769c4]8.  1952年6月至9月，我国大规模调整了全国高等学校的院系设置，许多高等学校被分拆，大力发展独立建制的工科院校。这为（　　）
A. 新中国工业建设培养了一大批人才         B. 加强内地与边疆的联系扫除了障碍
C. 社会主义民主政治建设奠定了基础         D. 农村致富和实现代化开辟了新路
[bookmark: b7bc87a2-1d16-4a47-a543-94981011c4b7]9.  毛泽东曾经评价：“十月革命一声炮响，为我们送来了马克思主义。”这表明十月革命（　　）
A. 沉重地打击了帝国主义国家的统治基础  B. 鼓舞殖民地半殖民地人民的民族解放斗争
C. 是无产阶级第一次夺取政权的伟大尝试  D. 推动欧洲工人代表联合成立国际工人协会
[bookmark: 67d810af-61de-4ac4-93f2-765eadb81678]10.  当前世界经济发展低迷，新一轮的产业革命正在酝酿，全球经济增长的新动力尚未形成，全球经济治理发展滞后。部分国家甚至出现了贸易保护主义和“逆全球化”的思潮。这反映出（　　）
A. 世界多极化趋势加快                     B. 世界贸易组织失去作用
C. 经济全球化遭遇挫折                     D. 各国积极寻求国际合作
[bookmark: fb2f0744-3334-4091-9ef6-d834a5379a3d]11.  如图有关1929-1933年经济大危机的漫画，说明了危机（　　）
A. 波及范围广和破坏力大	B. 导致法西斯专政建立
C. 加剧了各国之间的矛盾	D. 促进世界经济一体化
[bookmark: 6f1bb537-d7c7-4d44-bad4-86a94355b0be]12.  13～14世纪，欧洲的农村和城市先后出现了租地农场和手工工场，开始改变中世纪欧洲社会的整体面貌。它们表现出的共同特点是（　　）
A. 都是独立的自给自足的经济单位	B. 都分散生产且产品流向庄园
C. 都存在雇佣与被雇佣的生产关系	D. 都加速了社会封建化进程
[bookmark: 073ee32c-9368-4b7b-976a-57dcef903505]13.  安徽奇瑞公司在海外的市场主要分布在中东、亚太、南美洲，东欧和非洲五大区域，先后与全球40多个国家建立整车出口或合作建厂关系，这反映了（　　）
A. 多极化的趋势不断发展	B. 发展中国家地位提高
C. 经济全球化趋势的加强	D. 世界贫富分化的加剧
[bookmark: 0e5c6776-431c-43e4-826f-0fa5c32b0d13]14.  如图是英、美、德、中四个国家的制造业在世界制造业产值中所占比重的曲线示意图。以下说法正确的是（　　）

A. A代表中国，三角贸易劳动力大量丧失，经济迅速衰落
B. B代表英国，殖民地纷纷独立，经济实力衰落迅速
C. C代表美国，两次工业革命中其经济都得到了迅速的发展
D. D代表德国，19世纪60年代完成工业革命，其后发展更迅速
[bookmark: 88dcb099-112c-4269-8420-5cea8bcc9d1c]15.  1870年比利时人格拉姆发明第一架发电机；1879年，美国人爱迪生发明了电灯；90年代意大利人马可尼试验无线电报取得成功。以内燃机为动力，1885年，德国人卡尔·本茨试制汽车成功；1903年，美国的莱特兄弟经过不断努力，终于制成飞机。材料着重反映了第二次工业革命的哪一特点（    ）
A. 科学和生产紧密结合	B. 在几个先进国家同时进行
C. 推动了世界经济的迅速发展	D. 是以电为核心的科技革命
二、辨析改错题（本大题共4小题，共8分）
[bookmark: a22b8a2e-f6eb-4be4-91f4-c07534b39656]16.  （1）公元前525年，亚历山大帝国吞并古埃及。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: 7302535d-7a3d-4c08-b804-5857fed6cdf3]（2）东汉王羲之的代表作《兰亭集序》，被称为“天下第一行书”。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: ebd99b66-fa9d-4fa2-9416-c4018c5745dd]（3）《凡尔赛条约》使日本独霸中国的企图未能实现，维持了几个帝国主义国家共同支配中国的局面。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: 0fbe1636-db52-4cb3-b4f2-a89451f312b9]（4）巴黎和会将德国在山东的特权全部转让给日本，引发了五四运动，中国新民主主义革命开始。
【     】改正：___________________________________________________________
三、材料解析题（本大题共2小题，共20分）
[bookmark: a3a8ede1-aae3-4f81-b8f9-395a8d6db25e]17.  （9分）阅读下列材料，回答相关小题。
材料一 12世纪开始，许多希腊哲学著作的阿拉伯文译本又重新译成欧洲各种文字，欧洲人才重新听到亚里士多德的名字，接触到真实的希腊古典哲学著作。从阿拉伯世界涌来的知识潮流，给欧洲带来了向心灵解放的“大跃进”，促进了发展自由思想的伟大进步，导致了文艺复兴的到来。中国的四大发明也是经阿拉伯人之手，逐步传入西欧。              
 ——摘编自蔡德贵《中世纪阿拉伯人对哲学和科学的贡献》
材料二当时，阿拉伯地区因敌对部落和联盟的纷争而陷于分裂状态，大门洞开，对外来影响不加任何防备，像波斯、信奉基督教的埃塞俄比亚、叙利亚和拜占庭帝国所属的埃及进行殖民活动的种种努力打开大门。没有穆罕默德，它永远不会实现统一。                       
 ——摘编自布罗代尔《文明史纲》
材料三 (罗马帝国和阿拉伯帝国)两大帝国的扩张。这两大帝国的扩张无疑是古代史上突破相互孤立隔绝的重大事件。但也许横贯于亚欧大陆古道上的商队来往……对古代世界各地生产技术、文化知识的传播更为重要。                                                 
——摘编自齐世荣《世界史古代史编》
（1）根据材料一，概括阿拉伯对欧洲社会的影响。
（2）材料二作者认为“没有穆罕默德，阿拉伯半岛‘永远不会实现统一’”。你是否同意这一观点，并说明理由。
（3）根据材料三和所学知识，归纳两大帝国的共同特点。
[bookmark: 48b81192-f8aa-441c-bac4-da8bc34aa1a8]18.  （11分）阅读下列材料，回答问题。
材料一统一是中国历史发展的主流，是中华民族高于一切的理想追求和道德情感。组成中华文明这一鲜明个性特征的重要因素，是中国历史上历经数千年而不衰的 "大一统"思想的潜移默化，而秦汉时期正是这种"大一统"理念完全定型的关键阶段。
——黄朴民《秦汉文化的时代精神》
材料二西部地区少数民族聚居比较集中，又地处边疆。……维护民族地区稳定，很重要的一条就是要不断加快这些地区的经济发展和社会进步。经济发展了，社会进步了，各民族共同富裕了。
——江泽民《不失时机地实施西部大开发战略》
材料三解决台湾问题、实现祖国完全统一，是中国共产党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望。要坚持一个中国原则和 "九二共识"，推进租国和平统一进程。包括两岸同胞在内的所有中华儿女，要和衷共济、团结向前，坚决粉碎任何"台独"图谋，共创民族复兴美好未来。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!
——在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话（2021年7月1日）习近平
请回答
（1）根据材料一和所学知识，秦朝政治上、汉朝思想上“大一统”的措施分别是什么?
（2）根据材料二和所学知识，指出为了促进少数民族地区的发展，我国制定了哪一项基本政治制度?你对这项制度有何认识?
（3）材料三认为中国共产党矢志不渝的历史任务是什么?（我国政府解决台湾问题的基本方针是什么）
（4）为维护国家统一和民族团结，作为一名中学生你应当怎么做
四、综合探究题（本大题共1小题，共12分）
[bookmark: 7f03701a-4dda-496b-b847-b8bd2296b2e0]19.  某校九年级(1)班同学以“世界的社会转型”为主题展开探究活动，请你参与。 
【欧洲巨变】
材料一  狄特里希杰拉德在《旧欧洲：一种关于延续的研究》中，把1000～1800年的欧洲称为“旧欧洲”，其理由是：当时的欧洲，在诸多方面主要呈现“旧”的特征，“新欧洲”还在孕育成长之中。
(1)依据材料一，结合所学知识，概括“1000～1800年”间促使“新欧洲”孕育和成长的因素。
【科技进步】
材料二  1733年机械师约翰·凯伊首先发明飞梭，提高织布效率一倍，英国工业革命的前奏曲开始了。织布革新以后，造成织与纺的矛盾，从而出现了长期的“纱荒”……马克思指出：“正是由于创造了工具机，才使蒸汽机的革命成为必要。”
--百度百科《英国工业革命》
(2)依据材料二，分析英国出现“纱荒”的直接原因。结合所学知识，指出解决这一问题的关键问题的科技发明。
材料三  工业的飞速发展极大地改善了人们的物质生活条件，但也使得鲁尔区成为德国空气污染重灾区。据统计，1961年鲁尔区共有93座发电厂和82个炼钢高炉，每年向空气中排放150万吨灰及400万吨二氧化硫。1962年12月，鲁尔区居民呼吸道疾病、心脏疾病和癌症等发病率明显上升，当月死亡人数同比猛增了156人。
(3)从材料三中找出工业化过程中出现的社会问题。谈谈你对习总书记“绿水青山，就是金山银山”这一观点的认识。 
【转型之痛】
材料四 1913－1914年列强的经济实力及其占有殖民地的情况：
	国别 
	英国 
	沙俄 
	法国 
	德国 
	日本 
	美国 

	占世界工业总产量(%) 
	14 
	2.6 
	6 
	16 
	1 
	38 

	殖民地面积(万平方千米) 
	3 350 
	1 740 
	1 060 
	290 
	30 
	30 


(4)有人认为，没有萨拉热窝事件就没有第一次世界大战。结合材料四对此观点加以评价。











答案和解析
1.C【解析】根据西周大盂鼎的铭文“周（康）王告诫盂（人名），殷代以酗酒而亡，周代则忌酒而兴，命盂一定要尽力地辅佐王室，敬承文王、武王的德政”可知，大盂鼎可直接用于研究分封制。西周实行分封制，周王根据血缘关系远近和功劳大小，将宗亲和功臣等分封到各地，授予他们管理土地和人民的权力，建立诸侯国。诸侯在其封国内享有世袭统治权，也有服从天子命令、定期朝贡、提供军赋和力役、维护周王室安全的责任，故C项正确；尧舜禹时期实行禅让制，即将部落首领位子传给贤德之人，排除A项；春秋争霸处于东周时期，与材料西周的时间不符，排除B项；材料没有涉及夏朝灭亡，排除D项。 故选：C。
2.C【解析】根据材料“数百万胡族人人居中原，北方大批人口流居江淮之南。人口的大流动和民族关系的大变动带来了物质文化和精神文化的大交流”结合所学知识可知，材料反映的是人口南迁，促进南方地区经济发展，同时人口南迁也促进了各民族之间的交流，民族融合加强。结合所学知识可知，魏晋南北朝时期，政治上政权分立，经济上江南地区经济开发，民族融合加强，故C符合题意；春秋战国时期和秦汉时期，与人口南迁和江南地区经济开发无关，排除AB；隋唐时期是繁荣与开放的时代，与政权分立、人口南迁无关，排除D。 故选：C。
3.D【解析】据所学知识可知，秧马是宋代发明的插秧农具，流行于长江中下游水稻产区，从北宋时期开始大量使用。据“农夫皆骑秧马”可知，这说明农业的专业化发展迅速，D项正确；江南地区农业得到发展与题干主旨不符，排除A项；畜力仍是农业主要动力、手工业成宋朝主要行业在题干中未有体现，排除BC项。 故选：D。
4.B【解析】依据题干图片信息“八路军攻克日军主要据点、八路军破击铁路路段”结合所学可知，图片呈现的是抗日战争期间中国共产党领导的敌后战场上进行的百团大战的形势；抗战爆发后，中国共产党广泛发动人民群众、武装人民群众、依靠人民群众，实施全面抗战路线，在抗日战场上发挥了中流砥柱的作用，B项正确；七七事变后，中国的抗战由局部抗战转向全民族抗战，排除A项；1940年抗日战争进入反攻阶段，而百团大战发生在1940年，排除C项；抗日民族统一战线的遭到了国民党破坏的典型事例是皖南事变，与题干信息不符，排除D项。 故选：B。
5.A【解析】1953-1957年，为了有计划的进行经济建设，我国实施了一五计划。集中主要力量发展重工业，建立国家工业化和国防现代化的初步基础；相应地发展交通运输业、轻工业、农业和商业；相应地培养建设人才，一五计划完成，我国开始改变了工业落后的面貌，为社会主义工业化奠定了初步的基础，开始向社会主义工业化迈进，所以外国专家沙博理在访问已建成的六家国营纺织厂中的一家时说了题目的话，表明了“一五”计划初步改变社会面貌，A是正确的选项；BCD都不符合当时的中国现状。 故选：A。
6.D【解析】由诗句“二龙争战决雌雄，赤壁楼船扫地空。烈火张天照云海，周瑜于此破曹公。”可知，这反映的是赤壁之战，208年孙权和刘备联合对抗曹操，战于赤壁，孙刘联军用火攻，以少胜多，大败曹军。赤壁之战，为三国鼎立局面的形成奠定了基础，D是正确的选项；ABC不符合题意。 故选：D。
7.A【解析】郭嵩焘于1875年受命出使英国后，他把从上海到伦敦途中的见闻写成日记《使西纪程》，盛赞西方民主制度。该书少量印发给当朝官员阅读后遭遇众人口诛笔伐，朝廷将其书毁版。这表明清政府仍坚守传统的“华夷观”，传统夷夏观念是近代化的障碍。BCD不符合题意。故选：A。
8.A【解析】“1952年6月至9月，我国大规模调整了全国高等学校的院系设置，许多高等学校被分拆，大力发展独立建制的工科院校”反映的是我国教育的调整，教育的主要职责为社会主义建设培养才。A符合题意。 故选：A。
9.B【解析】十月革命是人类历史上第一次胜利的社会主义革命，建立了第一个无产阶级专政国家，推动了国际无产阶级革命运动，鼓舞了殖民地半殖民地人民的解放斗争。据“十月革命一声炮响，为我们送来了马克思主义。”可知，这表明十月革命鼓舞了殖民地半殖民地人民的民族解放斗争。选项B符合题意。 故选：B。
10.C【解析】由“当前世界经济发展低迷，新一轮的产业革命正在酝酿，全球经济增长的新动力尚未形成，全球经济治理发展滞后。部分国家甚至出现了贸易保护主义和‘逆全球化’的思潮”可以看出，当前世界经济面临着发展低迷、全球经济增长的新动力尚未形成，全球经济治理发展滞后、贸易保护主义、逆全球化等一系列问题，说明的是经济全球化遭遇挫折。C符合题意。 故选：C。
11.A【解析】此题为漫画理解题，题干说明的是“1929—1933年经济大危机”，漫画中熊骑在象的身上推倒了美国经济、世界经济，可见说明的是经济大危机波及范围广和破坏力大。A符合题意。 故选：A。
12.C【解析】13—14世纪欧洲的农村和城市先后出现了租地农场和手工工场，租地农场雇佣少地和无地农民耕种，手工工场雇佣工人，他们的产品都推向市场，所以其共同特点是都存在雇佣与被雇佣的生产关系，推动了农业和手工业生产组织逐渐资本主义化，ABD不符合题意。 故选：C。
13.C【解析】安徽奇瑞公司在海外的市场主要分布在中东、亚太、南美洲，东欧和非洲五大区域，先后与全球40多个国家建立整车出口或合作建厂关系，体现了世界经济格局全球化的趋势在加强，故选C。多极化趋势不断发展是世界政治格局的表现。A不符合题意。BD内容题干没有涉及。 故选：C。
14.C【解析】三角贸易使非洲丧失大量劳动力，A说法错误；英国衰落的原因是第二次工业革命中设备陈旧，技术落后，B说法错误；美国在两次工业革命中，经济都得到了迅速的发展，C说法正确。德国于19世纪30年代开始工业革命，推动德国发展的是第二次工业革命，D说法错误。故选：C。
15.B【解析】B.依据“1870年比利时人格拉姆发明第一架发电机；……终于制成飞机”并结合所学可知，第二次工业革命的技术和发明超出一国的范围，由比利时、美国、德国、意大利、比利时等，技术和发明，在几个先进国家同时进行，故B项符合题意。
ACD三项均不符合题意，故排除ACD。故选B。  
16.（1）×,“亚历山大帝国”改为“波斯帝国”
（2） ×；改正：将“东汉”改为“东晋”。
（3）×,《凡尔赛条约》改为《九国公约》
（4）√,√
17.（1）影响：将被中世纪湮没的古代希腊罗马文化成果保存并重新传回欧洲，促进了发展自由思想的伟大进步，为文艺复兴提供了条件//将中国的四大发明传播到欧洲，促进了西欧封建社会的崩溃和资本主义社会的兴起。
（2）答案1：同意，首先布罗代尔肯定了穆罕默德所创立的伊斯兰教，以及其本人利用伊斯兰教在统一阿拉伯半岛进程中所发挥的巨大作用。答案2：不同意，布罗代尔的言论过于绝对。当时结束分裂割据，实现统一是阿拉伯社会发展的客观要求和历史潮流。如果没有穆罕默德，可能也会有其他人担此大任。答案3：不同意，首先布罗代尔肯定了穆罕默德所创立的伊斯兰教，以及其本人利用伊斯兰教在统一阿拉伯半岛进程中所发挥的巨大作用；但布罗代尔的言论过于绝对。当时结束分裂割据，实现统一是阿拉伯社会发展的客观要求和历史潮流。如果没有穆罕默德，可能也会有其他人担此大任。
（3）共同点：都地跨亚非欧三大洲；都创造了辉煌的文化成就，为世界文明的发展作出了重要贡献；都在扩张中促进文化的交流、世界的联系。
18.（1）秦朝创立中央集权制度；汉朝提出“罢黜百家，尊崇儒术”。
（2）民族区域自治制度；民族区域自治制度体现了国家充分尊重和保障各少数民族管理本民族内部事务权利的精神；对维护民族团结、巩周祖国统和促进少数民族地区发展具有重大意义；为实现各民族共同繁常发展奠定了基础。
（3）解决台湾问题、实现祖国完全统一；“和平统一，一国两制”。
（4）坚决拥护《反分裂国家法》；积极宣传我国政府对台问题的方针政策；尊重少数民族的风俗习惯；坚决同一切破坏国家统一、民族团结的行为作斗争；努力学习。立志成才。为早日实现祖国的完全统一贡献自己的力量等。
19.（1）因素：文艺复兴促进思想解放；自然科学的产生和发展；新航路开辟及殖民扩张，资本的原始积累，推动以欧洲为中心的世界市场逐渐形成；工业革命；英法资产阶级革命确立了资术主义制度。
（2）直接原因：凯伊发明飞梭后，织布行业的效率大大提高。科技发明：哈格里夫斯发明的“珍妮机”。
（3）问题：环境污染，疾病频发，死亡人数上升等社会问题。认识：发展绿色经济，倡导健康、低碳生活，增强环保意识，加大环保力度，实施可持续发展战略等。
（4）这个观点是片面的。从表格中的数据可以看出第二次工业革命后，主要资本主义国家政治经济发展不平衡，后起的资本主义国家要求重新瓜分世界，与老牌资本主义国家矛盾不断加剧。因此，即使没有萨拉热窝事件也会爆发第一次世界大战。
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